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Pâinea noastră cea de toate zilele... 
Mă gândeam la cauza secetei sufleteşti de care 

suntem cuprinşi preoţi şi laici deopotrivă. Căutam ex
plicare de ce suntem aşa plini de spiritul lumii şi 
aşa goi de spiritul lui Dzeu; aşa pasionaţi pentru 
materie şi aşa apatici şi desgustati de ce e spiritual 
şi religios. 

Dacă acest spirit lumesc e întristător în mirean, 
e isbitor şi de trei ori trist în preot „lumina lumii 
şi sarea pământului". — Nu se poate nega, e fapt 
sfâşietor de trist, că marea majoritate, dacă nu 
chiar totalitatea preoţilor este îmbâcsită de materia
lism, încât preoţii conştii de misiunea lor, preoţii 
practicanţi ai vieţii spirituale învăţate în Seminar 
sunt putini de tot, în număr aproape disparent. 

Grijile familiare, asperităţile vieţii, explică acest 
trist fenomen, dar nu-l scuză în aceia a căror me-
ditare ar trebui să fie legea Domnului şi mântuirea 
sufletelor. 

Uitarea vorbei sfântului apostol Pavel: „atâta 
în tine darul ce ti s'a dat prin punerea mâinilor 
mele"; negligarea hranei ce trebuie să fie pâinea 
zilnică a preotului: cetirea sfintei Scrip-
turi, iată ce explică spiritul lumesc din noi. Iată 
ce-i cauza, că mulţi dintre noi mai bine se pricep 
la vite, economie, bănci, cooperative, comerţ, etc. 
şi alte îndeletniciri lumeşti, decât la meditarea, tăl-
cuirea şi predicarea cuvântului dumnezeesc. Ne li
pseşte lectura, lectura pie, evlavioasă, mai ales a 
Sfintei Scripturi, unde este depus focul dumnezeesc, 
ce ne aprinde inimile de zel şi însufleţire pentru 
oameni. 

Până ce nu vom citi zilnic un pasaj din Sfânta 
Scriptură, cuvântul Domnului, nu vom avea spirit 
în noi; până ce nu ne vom adapă zilnic la acest 
izvor al harului şi al luminii dumne.eeşti, nu vom 
avea gustul celor cereşti, celor evlavioase. 

Să ne lăsăm întrecuţi-de sectari, acâror supremă 
ocupaţie este cetirea, meditarea şi aprofundarea cu
vântului lui Dzeu ? Ar fi trist. 

Iată pâinea noastră cea de toaţe 
zilele! Cel ce mancă din pâinea aceasta nu va 
flămânzi, celce se va adăpa la acest izvor, nu vd 
însetoşă nici odată. De ce să mai întârziem ? Ce ne 
mai retine de-avea Sfânta Scriptură, cel puţin a Testa
mentului Nou, totdeauna la îndemână, clin care sa 
ne facem mereu lectura? Cu adevărat numai nouă 
ni se va impută tot răul ce va veni asupra noastră 
şi acelor încredinţaţi nouă: pentrucă am refuzat a 
folosi mijlocul cel mai eficace de-a ne ţinea spiri
tuali, evlavioşi, plini de duhul Domnului. Si o atare 
negligentă nu va putea rămânea fără sancţiune 
gravă, crâncenă, în cel chemat. Judecata preotului 
ce s'a neglijat în aceasta privinţă, va fi.teribilă, fără 
asemănare. 

Ciungii, orbii, şchiopii şi alti neputincioşi ne 
vor întrece întru împărăţia lui Dzeu, iar fiii luminii 
celor ce li s'a dat să înţeleagă, vor fi scoşi afară. 
Ce ruşine, ce necaz, ce rătăcire! 

Să rugăm pe Domnul să întoarcă inimile noa
stre spre înţelegerea evangeliceştilor sale vestiri şi 
să facă din Sfta Scriptură cea mai delicioasă 
hrană a noastră. 

Pâinea noastră cea de toată zilele dă ni-o 
nouă astăzi ! Păr. Tăutu, profesor-spiritual. 
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— Triumful euharisiicului Isus. Credinţa vie a r 

catolicilor în prezenta reală a lui Isus în sf. Taină 
a Euharistiei se manifestă prin congresele euharistice 
naţionale şi internaţionale. Cei cari nu pot participat 
la cele internaţionale, aranjază congrese după re
giuni ori dieceze. Astfel de congres^ paralel cu cel 
din Sydney, s'a ţinut în Calabria Italiei şi Binche 
Belgia, unde zeci de mii de credincioşi şi-au măr-^ 
turisit credinţa şi alipirea fată de euharisticul Isus 
izvor de gratie la suportarea greutăţilor şi necazu
rilor din lumea aceaste rea şi trecătoare. 
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Laic izarea învăţământului nostru. 
De ceea ce ne temeam, dar nu credeam, s'a 

întâmplat. Dl Ministru al instrucţiunii publice a ho-
tărît contra religiei în cursul superior al liceului, unde 
vom avea numai o singură ora pe săptămână. Veliar 
a învins pe Dzeu, spiritul răului s'a arătat mai pu
ternic decât al binelui; puţinii atei si francmasoni 
din Ministerul instrucţiunii au avut mai mare şi mai 
hotărîtoare influin{ă asupra Ministrului Dr. Angelescu, 
poate ateu şi francmason şi D-Sa, decât o ţară întreagă, 
cu arhiereii, preoţii şi tot ce e mai bun in ea. Repet 
satan a umilit pe Crist. 

Până când vom avea 3 ore de dirigenţie (două 
de morală laică, în care pân'actim nu se ştie ce 
se va preda: lecturi din legenda lui Ormuzd şi 
Ahriman, ori din filosofia Iui Budha, ori din Coran, 
ori poate lecturi din Kant şi Schoppenhauer, ori poate 

. chiar din Nietsche), pân'atunci religia, cu care până şi 
miniştrii şi funcţionari înalţi şi profesori atei mai fac 
paradă la sărbătorile naţionale, va fi strâmtorită la 
o singură oră pe săptămână, predată în cine ştie ce 
sală lepădată şi părăsită a şcolii. 

Tinerimea saturată de ideile moralei laice 
fără Dumnezeu şi fără razim al moralităţii, sti
mulent şi normă al faptelor morale, va produce de-
acum înainte faptele eroice ale jertfirei de sine şi 
ale abnegahunii, când va fi vorbă de interesul obştesc 
şi binele altuia! Aşa se înşală miopii noştri de astăzi, 
cari cred în atotputernicia moralei laice. Dimpotrivă. 
Morala laică nu va fi în stare a ne da oameni in
tegri, oteliţi pentru lupta vieţii, idealişti şi altruişti, ci 
va scufunda tinerimea noastră într'un egoism feroce, 
materialism crass, care nu va căuta decât îndestu-
lirea poftelor şi ale intereselor sale. Adio fapte. de 
nobleţă, de curăţenie şi integritate a conştiinţei, de 
•abnegare, altruism şi spirit de jertfă! 

Cum am ajuns însă la acest dezastru al educaţiei 
morale şi re l igioase? Evoluţia inexorabilă a spiritului 
liberal modern spre o duşmănie a rel giei şi a bisericii. 
Dar la noi în România mai e un motiv spec ia l : 
Vorbind cu anumiţi profesori despre ostilitatea ce 
se manifestă acum la noi împotriva religiei, ei spun: 
Ei, de ce să se mai înveţe religie, când religia te 
tâmpeşte mai mult decât te luminează. îmi aduc 
aminte, zic ei, când eram elev, aveam un profesor 
de religie, care nu era capabil să ne înveţe nimic; 
dormeam mai mult sub orele lui. Şi-atunci, mai bine 
s ă nu piardă elevii vremea, ci să înveţe ceva dela 
profesorii laici, căci dela „popi" nici aşa nu au ce să 
mai înveţe". — Iată spiritul laic, anticlerical. Dar în 
constatările acestor profesori este şi mult adevăr. S 'a 
neglijat studiul religiunii şi la noi în Ardeal, în re
gat apoi de tot. Cu profesori incapabili şi nepregătiţi,, 
cum se cade, pentru misiunea lor, puteai tine piept 

valului laicizant, ce se apropia din toate părţile? B i 
serica ortodoxă n'a fost în stare dela început, în 
vechiul regat deja, a-şi impune punctul de vedere cu 
privire la studiul religiunii şi a-1 face respectat. Unde 
religia era predată de preoţi cu parohie, pentru cari 
orele de religiune erau numai o ocupatiune laterelă 
neînsemnată, bună a spori cu ceva „leafa" ; când 
am auzit profesori de religiune şi preoţi declarân-
du-se împotriva separării catedrelor de parohie, atunci 
ce să mai zici despre o atare mentalitate? 

Răul e cât se poate de mare. Arhiereii am
belor biserici ar trebui să ia măsuri de apărare îm
potriva valului laicizmului ce ne ameninţă cu cu-
tropire. Părinţii creştini toti, ortodocşi ori catolici, ar 
trebui să lină adunări de protestare împotriva scoa
terii religiei din şcoală respective a batjocoririi ei 
prin câte o oră săptămânal; ar trebui să protesteze 
ca şi alti creştini conştienţi, c a jidani, francmasoni, 
atei şi alte şhleate de oameni să înveţe pe copiii lor 
morală şi principii de viată. Căci să nu ne facem 
iluzii: în corpurile profesorale dela şcolile statului se 
află oameni de aceştia fără principii sănătoase, 
scrintite. 

Vom vedea dacă spiritul creştin se va solida
riza împotriva răului ce ne ameninţă cu înghiţire. 

P. T. 

IliUlllilHflIIIINIIIllllllHlllihlIII 

— Problema naşterilor în Franţa. In legătură 
cu congresul ce se va ţinea în Reims, Card. Lucon 
publică despre problema naşterilor următoarele ob-
seivaţiuni, din cari reţinem câteva părţi pentru ac 
tualitatea ce o are chestiunea şi la no i : 

„Chestiunea naşterilor pentru Franţa este o 
chestiune de viată şi moarte. Statisticile dovedesc, 
că Franţa, cu toată civilizaţia brilantă şi rafinată, e 
roasă de o rană cangrenoasă, care se lăţeşte an 
de an. In Franţa sunt mai multe sicrie decât leagăne. 
Cauza răului este slăbirea sentimentului religios, dis
preţul legilor divine, cari susţin căsătoria şi familia. 
Inutile vor fi celelalte remedii, pânăce morala nu 
va fi baza legilor şi căsătoria nu va fi apreciată 
după legile divine". Noi încă ne laicizăm ca Franţa. 
Durere, vom vedea unde vom ajunge. 

— Terezia Pruncului Isus în restaurant. 
In New-York, în restaurantul napolitan, la loc de 
frunte, este aşezată icoana Sf. Tereze a Pruncului 
Isus. Fapt curios la prima vedere, dar reamintindu-
ne de cuvintele profetice ale sfintei: „Toată lumea mă 
va iubi", pe cari le-a zis pe patul de agonie, se 
realizează căci e a a iubit foarte mult pe Dumnezeu 
şi multora le-a arătat ca lea spre cer. 
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Sufletul românesc 
de 

fvfariu Theodorian — Carada, 
publicist, f. senator. 

(Continuare) 

Despărţiţi de Roma din dragoste de ritul orien
tal, sufletul românesc latin prin limbă şi obârşie, 
n 'a fost nici când vrăjmaşul Romei. Până în ziua 
când Ţarul crezu că ar putea pătrunde în Constan-
tinopole în calitale de urmaş al Paleologilor, Ro
mânii în luptele lor cu islamul şi-au ţinut ochii aţintiţi 
spre Roma. 

Corespondenta domniLor Ţârei Româneşti şi ai 
Moldovei să păstrează încă în arhivele Vaticanului 
şi mărturiseşte acest adevăr. Ca să fie plăcuţi Papii, 
domnii Tarei Româneşti înzestrează şi sprijinesc 
bărăliile din Râmnic, ' Câmpulung, Târgovişte, Bu
cureşti şi Craiova. De nu usurpa Austria în sec . 
XVIII protectoratul asuprăle, ele s'ar bucura azi 
printre români de alte simpatii. 

In Moldova şi mai şi. Domnii Moldvei, nu nu
mai că lin sub protecţia lor pe catolicii de rit latin, 
dar când reforma protestantă încercă să-i rupă de 
Roma, Domnul Moldovei pune sprijinul autorităţii 
de stat la dispoziţia celor ce apărau dreapta cre
dinţă, cum zice el în scrisoaiea ce trimite Papei, şi 
a ş a Biserica latină din Moldova birui protestantismul. 

Iar când calviniştii deteră un asalt formidabil 
Bisericei Orientale, cel ce se osteni ca să o înpedice 
de a c ă d e a în braţele protestanţilor a fost tot un 
român. Petru Movilă, mitropolitul Kievului, întocmind 
Mărturisirea Credinţe:, dete o lovitură de moarte 
propagandei protestante în Orient. Movileştii au dom
nit în Moldova şi unchiul lui Petre Movilă a fost 
acel Georghe Movilă, mitropolitul Moldovei şi Su
cevei, care la un moment izbutise să ducă Biserica 
Moldovei la Unire, păstrându-i intacte toate riturile 
şi privelegille sale. 

Se ştie că in Apus boerii şi domnii detronaţi ai 
Ţârei Româneşti şi ai Moldovei trăiau întocmai caşi 
catolicii şi mergeau de se închinau în bisericile de 
rit latin caşi în cele de rit oriental. Mihnea IV, nu 
e singurul ce-şi odihneşte somnul de veci în biserica 
latină, la care meigea regulat şi cu evlavie. Dar şi 
în zilele de azi — când nu are le îndemână un 
popă românesc, Românul se duce la cel de rit latin 
cu aceiaşi credinţă şi respect. Nimic nu-1 j icneşte 
mai mult, decât de i-se cere pentru asta retractatiuni 
şi abjurări, căci caşi Soloviev, în inima Iui el nu 
se tine de schismatic. 

Pe vremea războiului mondial duhovnicii cato
lici cari s a u îngrijit de soldaţi români au putut con
stata respectul rnmânilor pentru tot preotul hirotonit 

capabil să-i înpărtăşească cu Sfintele Taine. Nu au 
dreptate cei ce socotesc acest lucru drept indiferentă. 

Românul e evlavios. Nu s'a văzut în România 
îngropăciuni civile. Protestanţii din Ţara Românească 
au fost siliţi să pue în templele lor icoana Maicii Domr 
nului, ca să nu vexeze pe români. 

Adormirea Maicei Domnului, întocmai caş i 
Naşterea şi Patimile Mântuitorului le cântă poporul 
în versuri mişcătoare şi a şa de curat ortodoxe, în
cât pot fi adoptate de orice monastire catolică. Şi 
fiindcă idin condei scăpă cuvântul monastire să sput 
nem că Adormirea Maicei Domnului se prăsnueşte 
în mai i l e monastiri româneşti, după un tipic sămui* 
tor cu Prohodul Domnului a şa cum se săvârşeşti în 
Vinerea Patimilor. 

Copiilor li se spun poveşti de pe vremea când 
Dumnezeu însoţit de Sân Pietru venea prin case le 
oamenilor, şi de Minunile Maicii Domnului. 

Vasile Conta, Maiorescu, Coco Dcmetrescu 
a u predat de pe catedra Universitătei filosofîa ma* 
terialistă — e drept şi urmaşii lor lâ fe l ; dar marea 
majoritate a poporului român are groază de mate
rialism. Cei ce au perdut credinţa îşi zic spiritualişti, 
când nu cad în spiritism ori teosofie, ca Hajdeu; 
Islrate şi alţii. 

Românul nu-e palavragiu şi-i place adevărul. 
Din astă pricină un pOet şi om politic, ca Dumitru 
Bolintineanu, care fu Ministru de Externe al lui 
Cuza, tipărindu-şi împresiunile călătoriilor- sale în 
Orient, nu se sfieşte să desvălue maşinăria ce l a 
Iersulim se zice sfânta lumină, pe care o numeşte 
mistificare. Cu prilejul acesta vorbeşte cu respect 
de clerul latin din Palestina, comparându-1 cu/ cel 
grec de cere nu are cuvinte bune. Cesar B*oliac 
cânta în Odă România, dar blestemă ceasul în care 
românii s a u despărţit bisericeşte de R o m a ; r-ar 
Maiorescu, vorbind de Unirea cu Roma, recunoaşte 
că a fost spre folosul românismului. Dragostea as ta 
neţărmurită de adevăr, a îndemnat şi pe răposatul 
Erbiceanu, pe vremea lui profesor de drept canonic 
la facultatea.de teologie ortodoxă, să spună că bo-» 
tezul prin afundare 1-a introdus Fanarul în sec-
XVII ca să mărească deosebirea dintre răsăriteni şi 
catolici, şi asta ca să curme curentul ce mâna pe răsă
riteni la Unire. Nicolae Dobrescu, fost şi el profesor 
de istorie la aceiaşi facultate, a arătat că schisma 
apusese când. turcii au cucerit Consfantinopplea şi 
că ei au reînviat-o ca să facă mai grea ajutorarea 
grecilor de către Apuseni. 
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Dar în zilele noastre, D. Onisifor Ghibu, preot 
neunit şi profesor universitar voibeşte în fdvorul 
Unirei. Cu ocazia înfintărei Patriarhalului, P. S. 
Visarion Puiu vorbind în sf. sinod a spus că singu
rul într'adevăr patriarh al Bisericei, e Papa. 

Când cu votarea legii pentru înfiinţarea facul-
tăjei de teologie din Chişinău, Patriarhul a vorbit în 
Senat şi istorisea că protestanţii fac propagandă cu 
dolari şi livre sterlinge, a spus că spre a apăra or
todoxia, a cerut să fie primiţi Românii în Universi
tăţile şi colegiile din Roma, fiindcă Biserica Catolică 
este cea mai aproape de ortodoxie, dar că n'a primit 
răspuns; şi de aceia crede necesar a se înmulţi şco
lile de teologie în România, ca să nu mai meargă 
studenţii prin şcoli protestante. Am fost de fată când 
a vorbit şi l-am aplaudat cu unanimitatea senatului. 
Păcat, c ă stenografii n'au reprodus discursul aşa cum 
a fost pronunţat şi cum l-am auzit. 

Dr. Paulescu învăţat fisiologist şi profesor la 
Facultatea de medicină, se interesează de religie şi 
polemist iscusit combate pe cei ce contestă primatul 
lui Sân Pietru ori nevoia Unirei cu Roma. 

Un popă românesc, ce a fost la Roma, mi a 
povestit cum, voind să-şi dea bine seama ce crede 
poporul de Papa, s'a dus la o mătuşe a lui, văduva 
unuilcântăret dela o biserică neunită din sat de i-a 
spus că a fost la Roma şi a văzut pe Papa. Apoi 
a întrebat-o : Da ştii Dumneata cine e P a p a ? 

— Un om sfânt, i-a răspuns bătrâna. 
Mai pot spune şi altceva. Eram în 1921 la 

Lugoj, în ace laş timp cu Nunţiul Marmaggi. Am vă
zut ce călduros a fost primit de poporul şi preo-
timea neunită din acel oraş. Am auzit pe un ţăran 
ce sta cu pălăria în mână în fata Nunţiului, între
bând pe un consătean: 

Asta e P a p a ? — Nu e decât fata a doua- a 
Papii, i-a răspuns tovarăşul său. 

Sufletul românesc iubeşte credinţa şi respectă 
Biserica. Mi s'a spus că nemţii — în timpul ocu-
patiunii, erau minunaţi de chipul cum toti românii 
îşi scoteau căciula în fata unui mort şi de evlavia 
poporului. 

Sub vechiul regim, domnii şi boerii clădeau în 
rhunti atâtea monastiri, încât din pricina, astac Tara 
Românească era numită Grădina Maicii Domnului. 

Satele erau înpodobite cu bisericuţe drăgălaşe, 
iar la oraşe boeri şi negustori se întreceau la înte
meierea ori întreţinerea parohiilor. 

Bisericile Orientale cele ce au fost cotropite de 
Turci, îşi datorează vieata lor numai aurului româ
nesc. Cu mult înainte de ridicarea puterei ruşilor, 
republica Monahală dela Muntele Athos şi patriar
hiile din Orient s'ar fi plecat Semilunei, de nu ar fi 
fost sprijinite de domnii Tarei Româneşti şi cei ai 
Moldovei. S e poate spune c ă dacă Românii au aju
tat atâta creştinătătile din Orient, este din pricină 

că ele erau pe atunci cele mei nenorocite şi jmai 
în primejdie de a pieri. Sufletul românesc din evlavie 
şi dragoste le-a salvat pe toate. 

Asistenta medicală nu a fost în nici o tară a ş a 
de complect gratuită, ca în România dinainte de 

'răsboi. Toate spitalele române erau înzestrate cu 
moşii întinse, ce le îngăduia se îngrijească gratis pe 
top' bolnavii, de orice neam ori credinţă. Spitalele 
astea au fost întemeiate de domni ori de boieri, cu 
dependentă de alte aşezăminte bisericeşti. Avuţiile 
lor crescuse prin donatiuni şi legate de ale româ
nilor din toate clasele societăţii. Aceste spitale au 
fost laicizate de stat, şi acum ele întreţin şi cârmuesc 
bisericile ori monastirile de care au atârnat la început. 

Monastiri sunt. încă multe în Vechiul Regat. 
Strigă mulţi în contra unor abuzuri şi lumea toată 
vorbeşle de decadenta monahismului românesc . 

Nu se poate tăgădui că în monastirile as tea 
dai de multe lucruri ce ar putea să lipsească, dar 
— aşa cum e — viata călugărească a românilor 
mărturiseşte încă evlavia lor, cu atât mai mult c u 
cât în monastirile de care- vorbim au tiăit călugări 
şi călugărite ce au părăsit viata cu faima sfinţeniei. 
Au fost pepiniera vechiului episcopat, care a avut 
desigur păcatele lui, dar care a ştiut se păstreze în 
popor credinţa şi a făcut ca legea morală să fie 
respectată- Câteodată şi azi se vorbeşte de Safta 
Brâncoveanca, o Mavrocordatină ce dupe moartea 
solului ei Marele Ban Brâncoveanul şi ultimul de
scendent al lui Constantin Vodă, ridică Monastirea 
Văratecul în care se călugări, pe Care o înbogăti 
ca averea ei şi unde trăi ani întregi de-arândul în 
smerenie, fără să vrea a fi stareţă cum i s'ar fi 
cuvenit, numai ca să d e a pildă viie de smerenie şi 
de ascultare. La Pasărea nu s'a uitat încă amintirea 
acelei tinere bucureştence, care, după ce trăi în plă
ceri, întocmai ca şi Măria Egipteanca, s e ^ o c ă i şi veni 
la monastirea pe care o înfrumuseţa cu banii ei, se 
călugări şi la începutul secolului trecut merită să fie 
stareţă. Călugării din ziua de azi numai tipăresc 
cărţi bisericeşti şi printre călugărite nu se găseşte 
a Safto Brâncoveanca, dar în monastiri se adăpostesc 
încă oameni şi femei cuvioase. Slujba se face mi
nunat şi în chipul cel mai artistic. Este frumos şi 
mişcător să asculţi liturgie le Ţigăneşti, spre pildă. 
Fapt este, că ţăranii ce trăesc în vecinătatea mona
stirilor sunt mai bisericoşi şi credinţa e încă destul 
de ca ldă ;n monastirile româneşti. 

losif II. a distrus viata călugărească în Transil
vania în sec. XVIII , dar nu şi ehemarea călugărească. 
Numai că de atunci Ardelenii, c a să se călugărească 
au pornit spre monastirile din Moldova şi Ţara 
Românească . §i fiindcă Ungurii nu a u dat voie orto-
doxilor-uniti să reînvieze viata călugărească a Ro
mânilor, mulţi dintre ei —r -bărbaţi ş i femei — nu 
ş i -au făcut scrupul de a trece munţii şi să populeze 
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monastirile moldoveneşti ori munteneşti: nu aveau 
în fata lor ca monastiri catolice, decât pe cele un
gureşti ! 

Am spus că Romanul crede în nemurirea sufle
tului şi are grija celor răposaţi. Cine se îndoieşte 
poftească numai sâmbătă în bisericile româneşti şi 
va fi atins de pietatea cu care vin ei acolo -în ziua 
-destinată parastaselor. In perfectă cunoştinţă de 
cauză afirm, că cea mai mare parte din venitul 
«pitrafirului îl află preoţii în parastase; căci dacă 
limba română nu are cuvântul purgatoriu, românii 
toii cred că leturghia poate reduce ori desfiinţa su
ferinţele sufletelor nevrednice încă de Rai. Asta e 
lotul. Şi tot aşa, cum deşi nu spun în crez filioque, 
ideie ca Fiul ar fi mai puţin ca Tatăl îi scandalizează-

Se zice că sunt indiferenţi în chestiile religioase : 
inexact. Ştiind că în Biserica lor, ei au toate tainele, 
lasă în seama păstorilor lor grija de a rezolva greu
tăţile sau controversele pe care nu le pricep şi pe 
«are nu vor nici să le discute. 

Când păşesc într'o biserică latină, se închină 
frumos şi dau Sfintelor Taine toată cinstea întoc
mai cum le-o dau în bisericile răsăritene. In 
schimb, îi jicneşte adânc acei catolici ce evită alta
rele lor, sau nu Ie dau cinstea pe care ei bucuros 
o dau celor latine. Se simt vexaţi şi consideră — 
pe nedreptul bineînţeles — dar consideră astfel de 
catolici ca pe nişte creştini nepioşi. 

Românul e incapabil să priceapă de ce catolicii 
evită unele cbmunicatjuni cu ortodoxii neunifj. Co-
municatio in sacris şi impedimentele sale nu-i fac 
impresie. Se zice şi se crede că întrucât tainele sunt 
aceleaşi şi valide, înpedimentele sunt vexatorii şi 
revoltă pe cei mai blânzi. 

Pe Ia 1872 murea în Marsilia un arhiereu, 
Vicarul Mitropoliei din Bucureşti. Bolnav de piept, 
se dusese să petreacă earna acolo şi acolo a şi' 
murit. Eţam copil, dar am fost impresionat de in
dignarea a lor mei, indignare provocată de ştirea 
că acel prelat simtindu-şi sfârşitul chemase un popă 
latin şi că acest din urmă refuzase să-1 spovedască 
şi să-1 împăjjăşească, cum doria cel gata de moarte. 
Nu ştiu ce a fost atunci, dar ştiu că pricina ce a îndem
nat pe Mitropolitul Calinic Miclescu să sfârşească 
mare pretin al catolicilor a fost — mai ales — că 
mergând la Paris în 1878, a putut asista la leturghie 
în catedrala Notredam din strana îh care a dorit şi 
fiindcă i s'au dat onorurile la care credea că are drept 
ca Primat al României. 

Trebue să se ştie că Românii dau catolicilor 
toate tainele pe care le cer, şi nu din indiferentă, 
dar pentru că socotesc că nu li se poate refusa ce
rerea. A-şi putea înşira dovezile. Cred că ajunge să 
istorisesc ce s'a petrecut în 1915 la moartea lui 
Lecomte de Nouy, arhitectul care a restaurat mo-
nasiirea Curtea de Argeş. Dorise să fie înmormântat 

în cimitirul monastirei, dar voise să fie înmormântat 
catoliceşte. Episcopul de Argeş nu face nici o 
obiectiune. S'a văzut atunci intrând în monastirea 
lui Neagoe-Vodă şi în sunetul clopotelbr monasti
rei, sicriul lui Lecomte de Nouy, precedat de preoţi 
catolici de rit latin. Călugării de acolo, au urmat 
convoiul în odăjdii, şi după sfârşitul prohodului la
tin, s'au rugat şi ei d'asupra mormântului în care 
odihnea cel ce le refăcuse rhonastirea. 

Românii nu se grijesc adeseori, dar cei ce se t»n 
de regulile bisericii, se împărtăşesc regulat la Crăciun, 
la Paşte, la Sân Pietru şi la Adormirea Maicii Dom
nului. Oamenii tin să moară în pace cu biserica, şi 
bărbaţi de stat ca Vasile Lascar, Dumitru Sturdza şi 
Marghiloman detere murind în privinţa asta frumos 
exemplu indiferenţilor. 

Am spus că Românul — în cea ce-1 priveşte — 
nu e atras de loc de ritul latin, e refractar latini-
zărei. Dar nu e nici sectar pentru asta, şi înţelege 
că cei născuţi întrânsul trebue să-1 urmeze' Ca
tedrala Sf. Iosif din Bucureşti a fost clădită mai nu
mai cu bani româneşti, ca casa parohială cea veche 
de pe locul căreia se ridică azi palatul arhiepisco
pal, a fost construită! cu banii donaţi de un bărbat 
de stat român, ortodox neunit. 

In România, marea majoritate a intelectualilo 
e sceptică, dar se găsesc printre ei adevăraţi credincioşi, 
iar literatura română este poate cea mai puţin anti
creştină şi anticlericală, din toate cele contemporane. 

Cum numai 15% dintre români sunt uniţi cu 
Roma, şi fiindcă cea ce-i desparte e numai relatiu-
nile cu Sf. Scaun, când vorbesc de sufletul româ
nesc în general vorbesc de toii. Intre ambele cieruri 
există — desigur — frecături; dar mentalitatea e 
aproape aceiaşi la toti, mai ales la mireni. Când ci
teşti scrierile Dlui Agârbiceanu, popă unit şi cele ale 
Dlui Gr. Pişculescu, popă neunit, nu poji şti ce-i 
desparte bisericeşte. Numai întrucât Pişculescu în 
schijele lui aduce vorba cu simpatie de popi şi de 
vlădici de rit latin, un neştiutor ar putea crede că 
acesta e mai aproape de latini de cât celelalt. 0 
simplă aparentă. Şi apoi înh'o încercare ca aceasta, 
ajunge indicarea liniilor esenţiale ale sufletului ro
mânesc. 

Nădăjduiesc că le-am indicat. Nu e tot, ne
greşit. Medalia are şi reversul ei, ştim. Dar ce me
dalie nu are revers ? Dar dacă vom fi isbutit să 
facem pe cei ce nu cunosce sufletul românesc să-1 
înţeleagă şi să-1 simpatizese, ne-am atins scopul. 
Cu chipul acesta putem contribui şi noi la Unirea 
Bisericilor, idealul ce are înainte „Irenikon".1) 

(Sfârşit). 

*) Revistă belgiană în care autorul publicase mai întâi 
acest studiu şi a cărui traducere românească binevoi a-1 pune 
la dispoziţia „Vestitorului". Studiul a apărut şi în broşură. Costă 
10 Lei la Red. „Vestitorul". Oradea. — N. Red. 
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C R O N I C I . 
® « Sf . 

— A v i z p e n t r u a b o n a ţ i ! Rugăm pe 
On. noştri abonaţi, cari n'au achitat încă abona
mentul pe 1928. să binevoiască a ni-1 achita, de
oarece am intrat în ultimul sfert al anului. 

— Sărbătorirea S. Părinte Piu XI. la Rio de 
Janeiro. In Iunie s'a sărbătorit cu mare fast „ziua 
Papii" în Rio de Janeiro. Rugăciuni, aplause, 
flori,^conferinţe, omelii, pastorale, proechuni apologe
tice, presă, studii istorice, totul ce poate contribui 
şi exprima iubirea fată de Vicarul lui Hristos în 
popor şi clasa cultă a fost pus în mişcare. In bise
rici s'au ţinut predici despre instituţia divină a 
Pnpatului, drepturile Vicarului lui Hristos şi datorin-
tele credincioşilor. Liturghii, împărtăşiri foarte multe 
s'au făcut împreunate cu Te Deum pentru Sf. Părinte. 
La palatul Nunţiaturii s'a t'nut recepţia solemnă a 
Preşedintelui Republicii împreună cu miniştrii, a 
Corpului diplomatic, a Marelui Stat Major, a Profe
sorilor Universitari. Asociata tinerilor catolici, fede
raţia clerului secular şi regular şi-au manifestat ali
pirea şi ascultarea fată de urmaşul Sf. Petru prin 
aclamatiuni făcute Nunţiului. O şedinţă de gală la 
Institutul de Muzică a încheiat serbările, la care au 
participat totf miniştrii, deputaţii, senatorii, aristocraţia, 
tot ce-a are capitala Braziliei mai nobil şi select. 
La şedinţa solemnă prof. Dr A. Lima, deputat şi 
preşedintele Academiei de Litere a linut o conferinţă 
despre „Originea divină a Papalului, drepturile Sf. 
Părinte şi datorintele catolicilor fată de Sf. Părinte." 
Presa încă a contribuit mult la aceasta sărbătoare, 
scoţând numere speciale, relevând însemnătatea săr-
bătoarei. — Cum se ştiu însufleţi naţiuni -ilustre pen
tru Papa cel uiît la noi! 

— Distincţii: Guvernul francez a decorat cu 
„Legion d'honneur" pe Mgr. Batiffol, F. C. F. Gordien 
secretarul „Institutului fraţilor creştini", M. Foucher, 
toti eclesiastici merituoşi pt. patrie. 

— Congresul Universitarilor Catolici italieni 
la Genova. Universitarii din Italia şi-au ţinut con
gresul anual la Genova. Au participat peste 500 
membrii reprezentantând toate Universităţile din 
Italia. Cu un trecut de 38ani, şcoala aceasta: „Aso
ciaţia Universitarilor catolici din Italia", îşi pregăteşte 
membrii pentru acţiunea socială catolică. Soldah" aleşi 
ai Achunei catolice, vor fi fermentul societăţii de mâine 
care ori va fi creştină, ori se va nimici. La congres 
s'au ţinut conferinţe despre următoarele chestiuni 
Supranaturalul în chestiunea socială. Gândirea şi 
morala. La congres au participat mulţi profesori uni
versitari, cari prin prezenta lor au -ridicat nivelul şi 
importanta congresului. — Noi avea-vom încurând 
atari congrese ? 

— Exerciţii spirituale pentru artişti şi artiste. 
Societatea „Amicii artei creştine" şi „Şcoala Fra An
gelico" pentru promovarea artei creştine şi preferirea 
pieselor religioase, compuse din artişti, organizează 
exerciţii spirituale, căci fără meditarea adevărurilor 
de credinţă şi morală, foarte greu poate fi cineva 
artist adevărat. _ _ _ _ 

Din jurământul medicilor din Lille. Tinerii, 
medici, sfârşindu-şi studiile la Universitatea catolică, 
din Lille, depun un jurământ, din care reţinem câteva 
puncte : „In prezenta lui Dumnezău, promit, că voiu 
împlini conştiincios datorintele mele religioase şi pro
fesionale. In toată viata mea voiu linea poruncile 
lui Dumnezeu şi ale Bisericii. In profesiunea mea 
voi fi credincios fată de legile deontologiei medicu
lui creştin. Voiu considera o datorintă a mea de-a face 
atent ori a preveni clientul în mod discret, că trebue 
să se ocupe şi de interesele religioase şi materiale. 
Aşa să-mi ajute Sf.-tii Luca, Cosma şi Dâmian, pa
tronii profesiunei noastre, în împlinirea acestor pro
misiuni". 

— A X X . săptămână socială în Franţa. In-
23—29 Iulie s'a ţinut săptămâna socială a catolici
lor francezi la Paris în prezenta Card. Dubois şi-a 
Nunţiului Maglione. Ea a fost dedicată pentru studi-
area subiectului următor: „Caritatea, izvorul vieţii 
sociale". Cu o lună mai târziu catolicii italieni, au 
ţinut a XV-a săptămână socială, în 3—11 IX, la 
Milan. Pregătită de Universitatea catolică de acolo, 
reuşita căreia a fost asigurată deja din partea conferin-
tiarilor celor mai vestiţi, cari au tractat despre su
biectul „Adevărata unire religioasă" după Enciclica 
„Mortalium animos". 

— Salariul trim. III, a sosit la Adm fond. diec.! 

B I B L I O G R A F I E . 

— A a p ă r u t în editura episcopiei diece
zane lucrarea: C â n t ă r i b i s e r i c e ş t i pe cele 
opt versuri ale bisericii orientale, prescrise pentru 
dieceza gr. cat. de Oradea, p a r t e a l : V e c e r n i a ^ 
Preţul 50 lei. Se poate comanda la dl. profesor 
Mi h a i Si laghi-Sălagian, Ia şcoala normală gr. 
cat. Oradea str. Cantemir No. 5. 

HONIG FRIDERIC A R A D 
Cea mai veche şi mai 

mare turnătorie de clo
pote din România. 
Fondată la anul 1840. 

La comandă fabric 
clopote de orice mărime 
din cel mai curat bronz 
pentru clopote pelângă 
garantă mare şi cu pre
fixarea precisă a tonuri
lor. Invenţie proprie li
cenţiată. 

|j Rech zite şi scaune de 
sa fer pentru clopote. Motoare electrice pentru fl 
M clopotit.' — Conditiuni avantajoase de plată- p 
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